INSTITUTO SUPERIOR POLITECNICO D Q . //Q

(Aprovado por Decreto Presidencial N2168/12, Diario da Republica N2

PLANO DE AULA

Data: 29 de Novembro de 2024
Departamento: CIENCIAS TECNOLOGICAS
Curso: Engenharia de Construgdo Civil

Ano do Curso: 32 Ano

Unidade Curricular: Estrutura Hiperestatica
Quantiade de horas: 6 hr

Tipo de Actividde: Aula Pratica

Tipo de Aula. Nova

OBJETIVOS GERAIS
Identificar o método das forcas como técnica para analise de estruturas hiperestaticas.
OBJETIVOS ESPECIFICOS:

e Conceituar hiperstaticiade e descrever os principios do método de forga.
e Demostrar a aplicagdo do método em exemplosb praticos.
e Desenvolver a capacidade de resolver problemas envolvido estrutura hiperestatica.

Tama # 1: Calculo da estrutura hiperestatica pelo método de forgas.
Sumario: Introducdo e defini¢des.
Calculo da viga pelo método de foga
METODO DE ENSINO:
Aula expositiva e Dialogada

e Resolucdo guida de exemplos
e Trabalho em grupo
e Discusdo e feedback

MEIOS DE ENSIONO:
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INSTITUTO SUPERIOR POLITECNICO DO PORTO AMBOIM

(Aprovado por Decreto Presidencial N2168/12, Diario da Republica N2 141-1 Série, de 24 de Julho)

e Quadro e marcadores. (
e Apostila ou material de apoio sobre o tema.
e Calculadora cientificas.

BIBLIOGRAFIA

e Hibbeler, R.C. mécanica dos materiais.
e Beer, F.P, Johriston, E.R, e Dewolf, J.T. resistencia dos materiais.
e Apostillas ou materiais complementares fornecido pelo professor.

CONTEUDO PROGRAMATICO:

e Introducdo as estruturas hiperestaticas
e Principios do método de forgas
e Exemglos resolvidos

AVALIACAO

e Participacdo nas discussdes em aula.
e Resolucdo dos exercicios praticods em grupo.
e Analise das unidades e erros recoreentes.

DESENVOLVIMENTO DA AULA

1- Abertura da aula. 5 minutos
e Introducdo ao tema e motivagao.

2- Introducdo a disciplina. 25 minutos

e Explicacdo o teorico do metodos das forgas.
3- Metodologia e avaliagdo. 10 minutos
4- Encarrento. 5 minutos

e Resolucdo do exercicio e discussdo dos resultados.
DESENVOLVIMENTO
Introducdo as Estruturas hiperstatica.
Definigao:

Uma estrutura é classificada como hiperestatica quando, possui mais vinculos ou elementos do
que o necessario para garantir sua estabilidade estatica.

Cararcterisricas Principais

Redundancia: Estrutura hipetrestaticas possuem vinculos redundantes, o que aumenta sua
capacidade de supotar cargas, mesmo em caso de falhas locais.

Indeterninagdo Estatica. O numero de incognitas( reacdes ou esforgos) é maior do que o
numero de equacdes disponiveis no equilibrio estatico.

O método das forcas também conhecido como metodos dos deslocamentos e tecnicas classica
para analuise de estrutura hiperstaticas. Ele se basea-se no seguintes principios fundamentais.
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PLANO DE AULA

Data: 1 de Dezembro de 2023
Departamento: CIENCIAS TECNOLOGICAS
Curso: Engenharia de Construgéo Civil
Ano do Curso: 22 Ano

Unidade Curricular: Estruturas Isostaticas
Quantiade de horas: 6 hr

Tipo de Actividde: Aula Pratica

Tipo de Aula. Nova

OBJETIVOS GERAIS

Capacitar os alunos a calcular corretamente as reacBes de apoios de um portico submetido a
diferentes tipos decargas.

OBJETIVOS ESPECIFICOS:

e Identificar os tipos de apoios suas reagdes associadas.
e Aplicar as equagdes de equilibrio estaticos para determinar as suas reagdes.
e Resolver problemas praticos envolnendo porticos.

Tama # 1: Calculo da estrutura isostaticas.

Sumdério: Calculos das reacdes de apoios de um porticos
Dimensionamento da estrutura com altura livre.

METODO DE ENSINO:

Aula expositiva e Dialogada

e Resolucgdo guida de exemplos
e Trabalho em grupo
e Discusdo e feedback

MEIOS DE ENSIONO:
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(Aprovado por Decreto Presidencial N2168/12, Didrio da Republica N2 141-1 Série, de 24 de Julho)

e Quadro e marcadores.

e Apostila ou material de apoio sobre o tema.
e Calculadora cientificas.

e Folha de execicios

BIBLIOGRAFIA

e Hibbeller, R.C. Resistencia dos materiais. Pearson, 102 edigao, 2021.
e Beer, F.P, Jonston, E.R, Mazurek, D.F. Estatica. MC Graw-Hill 112 2017.
e Meriam. J.L, Kraiger, L.G. Estética: mécanica para engenharia.ltc, 82 edi¢do 2015.

CONTEUDO PROGRAMATICO:

e Introduc¢3do ao poerticos estruturais.
e Tipos de apoios e suas reagdes.

e Revisdo das equ¢des de equilibrio.
e (Calculos das reag¢des de apoios.

e Eexemplos e aplicagGes praticas

AVALIACAO

e Exercicios resolvidos em aulas.

e Discugdo final como forma de verificar a compreensdo dos conceitos.

e Tarefa para casa, onde os estudantes devera calcular as reagdes de um porticos mais
complexio.

DESENVOLVIMENTO DA AULA

1- Abertura da aula. 5 minutos
e Introducdo.
e Contextualizacdo e revisao previa.
2- Introducdo a disciplina. 25 minutos
e Exemplo guiado pelo professor.
e Resolucdo de um problema, exemplo no quadro com participagdo ativa dos
estudante.
3- Resolucdo de exercicios guiado. 10 minutos
4- Encarrento. 5 minutos

e Descucdo e consolidagdo.
DESENVOLVIMENTO.

Os tipos de apoios e as respetivas ra¢des de apoio em estruturas sdo elementos fundamentais
na analise de equilibrio estatico. Eles sdo classificado de acordo com grau de restrigdo que
impoem ao movimento da estrutura.

Esses conceitos s3o fundamentais para determinagdo das reagdes de apoio em estrutura
isostatica e hiperestaticas, sendo aplicado atraves da equagdo de equilibrio.

SFX=0 SFY=0 SM=0
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REPUBLICA DE ANGOLA
INSTITUTO SUPERIOR POLITECNICO DO PORTO AMBOIM

(Aprovado por Decreto Presidencial N2168/12, Didrio da Republica N2 141-1 Série, de 24 de Julho)
Telefones N2 943097652// isup.informa@gmail.com

PLANO DE AULA

Data: 12 de Junho de 2024

Departamento: CIENCIAS TECNOLOGICAS

Curso: Engenharia de Construgao Civil

Ano do Curso: 32 Ano

Unidade Curricular: Dimensionamento da se¢do estrutural de betdo armado
Quantiade de horas: 6 hr

Tipo de Actividde: Aula Pratica

Tipo de Aula. Nova

OBJETIVOS GERAIS

Dimensionar uma viga de betdo armado para resistir um momento fletor utilizando as normas
técnicas( ACl, EUROCODIGO 2 E NBR6118).

OBIJETIVOS ESPECIFICOS:

e Aplicar os principios téoricos no dimensionamentode vigas submetidas a flexdo
seguindo as normas técnicas.

e Desenvolver hablidade para resolver problemas praticos de dimensionamento,
utilizando calculos manuais e ferramenta auxiliares.

e Compreender as propriedades do betdo e do ago, bem como a intergdo antes esses
materiais no contexto estrutural.

Tama # 1: Desenho da secdo estrutural de betdo com altura livre.
Sumdrio: Introducgao

Dimensionamento da estrutura com altura livre.
METODO DE ENSINO: -
Aula expositiva e Dialogada

e Resolugdo guida de exemplos
e Trabalho em grupo



Discusdo e feedback

MEIOS DE ENSIONO:

Quadro e marcadores.
Apostila ou material de apoio sobre o tema.
Calculadora cientificas.

BIBLIOGRAFIA

Euro Codigo 2- Design of concret struictruc.

Associacdo Brasileira de norma tecnicas( ABNT). NBR6118- Projeto de estrutura de
concreto-procedimento.

Apostillas ou materiais complementares fornecido pelo professor.

CONTEUDO PROGRAMATICO:

Propriedade do betdo e do aco.
Dimensionamento da viga
Aplicagdo pratica: Estudo de caso com exemplo

AVALIAGAO

Observacdo da participagdo dos alunos durante a resolugdo do exercicio.
Discugdo final como forma de verificar a compreensdo dos conceitos.
Analise das unidades e erros recorrentes.

DESENVOLVIMENTO DA AULA

1-

2

4

Abertura da aula. 5 minutos

e Introdugdo ao tema e motivagao.

Introducdo a disciplina. 25 minutos

e Dimensionamento de uma viga simples utilizando as etapas abordadas.
Resolucdo de exercicios guiado. 10 minutos

Encarrento. 5 minutos

e Descucdo e consolidagado.

DESENVOLVIMENTO.

Para desenhar uma secdo é necessaria as seguintes caracteristica:

1-

2-

Determinar as condi¢des de trabalho, o valor maximo de w sera 0,5wb, mais se pode

usar criterio de valores de quantia para que a segdo seja economica.

Este valores depende do custo relativos aos meteriais e podem estimar-se wop=(0,2-

0,4).
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PLANO DE AULA

Data: 12 de Junho de 2024

Departamento: CIENCIAS TECNOLOGICAS

Curso: Engenharia de Construgéo Civil

Ano do Curso: 32 Ano

Unidade Curricular: Dimensionamento da secgdo estrutural de betdo armado
Quantidade de horas: 6 hr

Tipo de Actividde: Aula Pratica

Tipo de Aula. Nova

OBJETIVOS GERAIS

Dimensionar uma viga de bet3o armado para resistir um momento fletor utilizando as normas
técnicas( ACI, EUROCODIGO 2 E NBR6118).

OBJETIVOS ESPECIFICOS:

® Aplicar os principios téoricos no dimensionamento de vigas submetidas a flexdo
seguindo as normas técnicas.

¢ Desenvolver hablidade para resolver problemas praticos de dimensionamento,
utilizando calculos manuais e ferramenta auxiliares.

¢ Compreender as propriedades do bet3o e do aco, bem como a intercdo antes esses
materiais no contexto estrutural.

Tama # 1: Desenho da segdo estrutural de bet3o com altura livre.
Sumario: Introducdo

Dimensionamento da estrutura com altura livre.
METODO DE ENSINO:
Aula expositiva e Dialogada

® Resolucdo guida de exemplos
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® Trabalho em grupo
® Discusio e feedback

MEIOS DE ENSIONO:

® Quadro e marcadores.
® Apostila ou material de apoio sobre o tema.
® Calculadora cientificas.

BIBLIOGRAFIA

® Euro Codigo 2- Design of concret struictruc.

® Associacdo Brasileira de norma tecnicas( ABNT). NBR6118- Projeto de estrutura de
concreto-procedimento.

¢ Apostillas ou materiais complementares fornecido pelo professor.

CONTEUDO PROGRAMATICO:

® Propriedade do bet3o e do aco.
® Dimensionamento da viga
® Aplicagdo pratica: Estudo de caso com exemplo

AVALIACAO

® Observagdo da participacio dos alunos durante a resolugdo do exercicio.
® Discucdo final como forma de verificar a compreensao dos conceitos.
® Analise das unidades e erros recorrentes.

DESENVOLVIMENTO DA AULA

1-  Abertura da aula. 5 minutos
® Introducdo ao tema e motivac3o.
2- Introducdo a disciplina. 25 minutos
* Dimensionamento de uma viga simples utilizando as etapas abordadas.
3- Resolugdo de exercicios guiado. 10 minutos
4- Encarrento. 5 minutos
e Descucdo e consolidac3o.

DESENVOLVIMENTO.
Para desenhar uma secdo é necessaria as seguintes caracteristica:

1- Determinar as condi¢&es de trabalho, o valor maximo de w serd 0,5wb, mais se pode
usar criterio de valores de quantia para que a secdo seja economica.

2- Este valores depende do custo relativos aos meteriais e podem estimar-se wop=(0,2-
0,4). '
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[ Para aprender Matemitica é necessario motivacio, empenho, trabalho e persisténcia. ]

Elaborado por: Agatingelo Francisco dos Santos

Unidade Curricular:probabilidade e Estatistica Data:

3° Ano Académico Quantidade de Horas:
TlpO de actividade:au tedrica
Capitulo 1- Conceitos fundamentais

Sumario: Apresentacio e breves consideragdes sobre a disciplina

-Defini¢ao de estatistica
-Tipos de Estatistica

Objectivo geral: Apresentar a disciplina, com a intengdo de relacionar as entidades
abstractas com a nossa vivéncia.

Objectivos especificos:
- Estabelecer o primeiro conctato entre professor-aluno e aluno-aluno.

- Obter o programa da disciplina e informagdes sobre os materiais a serem usados bem
como os critérios de avaliagio.

- Avaliar os conhecimetos j4 adquiridos nos anos ant€riores ¢ que servem de base para
aquisi¢do dos novos conhecimentos.

-Definir estatistica.

Métodos de ensino: Trabalho independente (na conclusdo); Explicativo e conversagao
heuristica.

Recursos de ensino:Quadro, Marcador e apagador.
Pré-requisitos:Leitura e interpretacio de textos.
Bibliografias fundamentais:Estatistica para cursos de Engenharia e informatica.
INTRODUCAO
Preparagéo e introdugiio da aula: Motivagio (Intra-Matemitica)
Actividade do professor Actividade de aluno

Saudar (boa noite, estudant.)/ Pedir um aluno para Responder a saudac¢do(boa noite,
definir(oralmente): Estatistica, e quantas partes tem. prof.)/Dar resposta as perguntas feitas

DESENVOLVIMENTO

Probabilidade e Estatistica Pagina 1



[ Para aprender Matematica é necessirio motivacio, empenho, trabalho e persisténcia. ]

Elaborado por: Agatingelo Francisco dos Santos

Tratamento da nova Matéria:

Actividade do professor Actividade do aluno
Explicar oralmente: A origem e significado Prestar atencdo na explicacdo e participar
da palavra estatistica, divisdo da estatistica, emitindo suas opinioes.

diferenciar estatistica de estatisticas.

A estatistica ¢ tio antiga quanto o homem, pois a necessidade de enumerar as
coisas surgiu com ele.

Nascida como uma simples compilagio de niimeros, a estatistica tem evoluido até
nossos dias de forma surpreendente, configurando-se numa ferramenta de apoio para
quase todos os campos da actividade humana.

Estatistica ¢ uma metodologia utilizada para agrupar dados de um fenémeno,
analisa-los, interpreta-los e, a partir dai, tomar decisdes. Ou seja, a estatistica nos ensina
a fazer julgamentos inteligentes e a tomar decisdes na presenga de incertezas e variagoes.

A palavra estatistica apareceu pela primeira vez na Alemanha no século XVIII
concretamente em 1749 e foi sugerida pelo alemdo Gottfried Achenwall (1719-1772). Ela
vem do Latin “Status” (“Estado” ou “Pais”), para outros quer dizer “estado das coisas”,
do Neolatim Statisticum Collegium (“Conselho de Estado™ e do italiano statista
(“Estatistica” ou “ Politico™). Os espanhois escrevem Estadistica, palavra mais proximo
de Estado.

Do Latin (Status): Estado das coisas

ESTATITICA Do Neolatim (Statisticum Collegium): Conselho de Estado

Do Italiano (Statista): Estadista ou Politico

-

Esse importante ramo da Matematica tem aplicagdes nos mais variados campos
de actuagdo.

O sociélogo necessita conhecer as populagdes, sua distribui¢éo por sexo, idade,
profissao, etc.

A meteorologia usa a estatitica para fazer previsdes do tempo. Ao agricultor, ela
serve para orientd-lo com maior seguranga sobre safras, valores de produgao, etc.

Na biologia, entdo, a estatistica tem intimeras aplicagdes. Por exemplo, nos
trabalhos efectuados por Johann Gregor Mendel (1822-1884) que sdo as bases das leis da
heranga.

O gebgrafo utiliza a estatisca para obter informagdes relacionadas as densidades
de populagdo, aos climas, as correntes maritimas, etc.

Na industria, a estatistica é usada para comparar produgdes, volume de vendas,
estudar situagdes de mercado e suas tendéncias.

M

Probabilidade e Estatistica Pagina 2




[ Para aprender Matemitica é necessirio motivagio, empenho, trabalho e persisténcia. ]

Elaborado por: Agatingelo Francisco dos Santos

No desenvolvimento cientifico ¢ em nosso proprio dia-a-dia, estamos sempre
fazendo observagdes de fenomenos, gerando dados. Os engenheiros estio frequentemente
analisando dados de propriedades dos materiais; os profissionais da informatica estio
avaliando dados de desempenho de novos sistemas computacionais; e todos nds, ao
lermos jornais e revistas, estamos vendo resultados estatisticos provenientes do censo
demogréfico, de pesquisas eleitorais etc.

Os dados podem provir de estudos observacionais ou de experimentos planejados.
Ao acompanhar o desempenho de um processo produtivo em sua forma natural, estamos
fazendo um estudo observacional; ao alterar de forma proposital as varidveis do processo
para verificar seus feitos nos resultados, estamos realizando um experimento.

A estatistica_envolve técnicas para colectar, organizar, descrever, analizar e
intrepretar _dados, ou provenientes de experimentos, ou vindos de estudos
observacionais.

A estatistica divide-se em duas partes:

Estatistica Descritiva ou Dedutiva: visa descrever o real de forma a permitir
entendé-lo melhor.

Como ja se referiu, a informagao ¢ essencial a vida dos cidaddos, das autarquias,
das empresas, dos governos. De um modo geral, é necessiria a todos quantos tém
importantes responsabilidades de chefia e de gestdo porque lhes ¢é exigida,
constantemente, a tomada de decisdes com base numa imensidade de dados.

ST NN NN SN NN NN NS I NN NN NS EEEEEE NS EN NN NN NEERNNEEEEEEEEENEENREEEEE,
-

A Estatitica descritiva trata da recolha,organizagio e
tratamento de dados com vista a descrever e interpretar a realidade
actual ou factos passados relativos a um conjunto observado. O seu

objectivo é informar, prevenir, esclarecer.

Ela encarrega-se em descrever o conjunto de dados, desde a elaboracio da
pesquisa at€ o calculo de determinada média. Com a construgdo de graficos, tabelas e
com o calculo de medidas com base em uma colecgdo de dados numéricos, por exemplo,
com as idades dos alunos de uma turma, poderemos compreender melhor o
comportamento da varidvel expressa no conjunto de dados sob analise.

Estatitica indutiva (ou inferencial ou inferéncia estatistica): enquanto a
Estatitica Descritiva analisa todos os individuos de um dado conjunto e tira conclusdes
sobre esse conjunto no seu todo, a estatistica indutiva trata de estabelecer conclusides
relativas a um conjunto mais vasto de individuos (populacdo) a partir da observacio de
uma parte dela (amostra) com base na estrutura matemdtica que lhe confere o Calculo
das Probabilidades.

Também conhecida como estatistica Amostral, ¢ o processo de se obter
informagdes sobre uma populagio a partir de resultados observados na amostra; ¢ aquela
que partindo de uma amostra, estabelece hipoteses sobre a populagio de origem e formula
previsdes ou estimagdes fundamentando-se na teoria das probabilidades. Assim podemos

Probabilidade e Estatistica Pagina 3




[ Para aprender Matemitica é necessario motivacdo, empenho, trabalho e persisténcia. ]

Elaborado por: Agatingelo Francisco dos Santos

concluir que a inferéncia Estatistica garante a ligacdo entre a amostra e o universo
porque a amostra € um passo intermédio de obter informagdes sobre o verdadeiro objecto
de estudo, que é o universo.

A estatistica Inferencial ¢ o método que torna possivel a estimagio de
caracteristicas de uma populacdo baseadas nos resultados amostrais.

O conceito de Probabilidade vai ter aqui, um papel fundamental porque néo vai
ser possivel afirmar com toda a certeza que o comportamento da amostra ilustra
perfeitamente o comportamento do universo, mas apenas que o faz com forte
probabilidade. As inferéncias indutivas sdo assim elaboradas medindo, a0 mesmo tempo,
o0 respectivo grau de incerteza.

O aspecto mais importante da estatistiva inferencial ¢ o processo de obter
conclusdes de parametros da populagdo, baseado em estatisticas amostrais.

Exemplificando: os resultados finais de uma eleigdo sdo objecto de estudo da
Estatistica Descritiva. As previsdes feitas por ocasido das elei¢des, imediatamente
depois do fecho das urnas, sdo feitas a partir de amostras utilizando a Estatistica
Indutiva.

A Estatistica Indutiva, ao prever o que se passard em vastas populagdes, no
presente ou no futuro, facilita a tomada de decisdes e a procura de linhas de intervencao.

Podemos conceituar a Estatistica de duas maneiras diferentes:

v No singular, Estatistica ¢ uma ciéncia, com um objecto de estudo, principios,
linguagem prépria, etc.

v" No plural, Estatiticas indica qualquer colecgio consistente de dados numéricos,
reunidos com a finalidade de fornecer informacgdes acerca de uma actividade
qualquer; € sinénimo de factos ou dados numéricos que descrevem caracteristicas de
uma amostra.

Através da realizagdo de um estudo estatistico, podem ser atingidos diversos
objectivos:
v" Prevenir: saude, ambiente, emprego, etc.
v Descrever: Contar, relatar ou narrar dados sobre fendmenos, etc.
v" Informar: Comunicar ou avisar dados econémicos do pais, etc.
v" Prever: a parte inferencial, permite fazer previsdes sobre futuros acontecimentos.

Em estatistica, utilizamos extensamente os termos: popula¢io, amostra, censo,
pardmetros, estatistica, dados discretos, dados continuos, dados quantitativos e dados
qualitativos.

CONCLUSAO
Consolidac¢fio e aprimoramento
Actividade do professor Actividade do aluno
Orientar a tarefa: Faga uma sinopse Prestar atengfo na orientag¢do da tarefa e
escrita sobre significado, origem e retirar dividas caso , houver.

divisOes da estatistica.

m
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O coeficiente de atrito dinamico € também chamado coeficiente de atrito cinético.

—

A A forca aplicada pelo operador sobre a A Ao colocar a carga sobre a placa, para que seu
placa de madeira desioca-a em movimento movimento continue uniforme, a intensidade da forca
uniforme. A forga de atrito dinamico tem aplicada pelo operador passa para 3,7 N. Isso significa
intensidade igual a da forga aplicada que a intensidade da forga de atrito aumenta, pois
pelo operador e que é indicada pelo aumenta a intensidade da forca normal que a mesa
dinamémetro: 2,2 N. exerce na placa.

Exercicios
resolvidos

m Um bloco de massa m = 10 kg movimenta-se numa mesa horizontal sob acio de uma forca horizontal Fde

..........

intensidade 30 N. O coeficiente de atrito dindmico entre o bloco e a mesa &y, = 0,20.8endog = 10 m/s’, deter-
mine a aceleracao do bloco.

Solucao:

Na figura representamos as forcas que agem no bloco. A forga de
atrito & dada por £, = u.F e, senda F, = P = mg, vem f, = ugmng.
Sendo 1, = 0,20, m = 10kg e g = 10 m/s’, temos:

£,=020-10-10 = 7, = 20N
A equacao fundamental da Dinamica {F; = m&f) fornece:

Fp=ma = F—f, =ma =

= 30 -20=10a = | a=1,0m/s’ i
| S —

Resposta: 1.0 m/s’
Observagdo:
Aforcade atrito f; e a forga normal 13; S0 as cgn_:jmnemes daforca
resultante & que a mesa exerce no bloco, isto &, R =/ + Ei
Alintensidade de R é calculada pela aplicacao do teorema de Pitagoras
ao tridingulo destacado:

R=\fi+F

Sendo £, = 20N e Fy = 100N, temos: R = /20 + (100"

{im bloco de massa m = 5,0 kg realiza um movimento retilineo e uniforme numa mesa horizontal, sob agéo de
uma forga horizontal Fde intensidade 10 N, Sendo g = 10 m/s”, determine o coeficiente de atrito dinamico entre
o bloco e a mesa, '
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Solucdo:

Na figura apresentamos as forgas que agem no bloco. F: MRU
Observe, inicialmente, que o movimento & horizontal e e
portanto F, e Pse aniﬂagi, Como o movimento & retilinec &

uniforme, a aceleracio @ é nula e, pela equacio fundamen-
tal da Dinamica (F, = m;ifa'c'}w concluimos que a resultante &
nula. Nessas condigdes, Fe }Z tém mesma direcao, sentidos
Gpostos e intensidades iguais: £, = £ Sendo fo = wfFycom
Fy = mg, vem:

Ho-mg=F

He 5010 =10 :;(gd

Resposta: 0,20

“ Um bloco é lancado sobre um plano horizontal com velocidade de 30 m/s e percorre 90 m até parar. Considere
4= 10m/s’ e calcule o coeficiente de atrito dindmico entre o bloco e o plane.
Solucio:
Com a equacio de Torricelli determinamos a aceleracio Movimento
escalar do bloco: R =
v =0l + 2048 = F=30"+ 20 90 = o= ~5,0 m/s*
Come f*; ePse amidam, concluimos que a resultante é a
forcade atrito (F, = £, ).

Masf, = yF e F,=F= mg.
Logo: £y = £, = i, - mg.
Pela equacao fundamental da Dinamica (F, = ma), vem:

= 0,20

Fo=ma = gy -mg=ma = Heg=a

Resposta: 0,50

@B Dois corpos A e Bde massasm, — 1 kg e m, = 2 kg estdo ligados
por uma corda de peso desprezivel, que passa sem atrito pela
polia C. Entre A e o apoio existe atrito de coeficiente u, = 0,5.
Adote g = 10 m/s’. Determine:

a) a aceleracao dos corpos:
b} a tracio do fio.
Solucao:
a) As forcas que atuam em cada corpo estao indicadas nas figuras.
CorpoAim, = 1kg, P, = mg=10N;F,, = P, = 10N
fa =UaFi=05-10 = f, =5N
CorpoB:my =2kg, P, = mg=20N
Pela equacéo fundamental da Dinamica Fy = ma ), obte-
mos o seguinte sistema:

f T'—1f, =mua (corpo4)
{ Py =T =mua (corpoB) AT

Py—fy=(m+m)a=20-5=(1+2-a =

= 15=3a = | a=5m/’

b Substituindo na primeira equacio:

T~fy=m@a= T-5=1:5=|T=

Respostas: a) 5 m/s% b) 10 N 12
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Se, por exemplo, a forca solicitadora tiver intensidade F
igual a 1 N (figura 5a) e o corpo ndo se mover, a forca de atrito
no corpo terd também intensidade igual a 1 N, pela condicdo
de equilibrio (resultante nula). Se F cresce para 2 N e o corpo
continua em repouso, decorre e que f, = 2 N (figura 5b).

Assim, a forca de atrito f, tem intensidade igual 2 da
forga solicitadora F enquanto ndo houver movimento. Se F
continuar crescendo, f,, também crescera até atingir um valor
maximo e o corpo ficara na iminéncia de movimento. ) E,=F

A méxima intensidade da forga de atrito estitico, e que T
corresponde a iminéncia de movimento, € dada por:

F>f

73 at.imax

Figura 5. S6 ha movimento quando > f ..

Nessa férmula, u, é uma constante de proporcionalidade chamada coeficiente de atrito estatico.

A partir desse momento, se F crescer, o corpo entra em movimento e a forca de atrito passa a ser a
forca de atrito dinamico (£, = usfy), conforme a figura 5c.

Admita que o corpo da figura anterior tenha massa igual a 2 kg (peso P = 20 N e normal
F, = P = 20 N). Supondo-se que o valor do coeficiente de atrito estético entre o corpo e o apoio
seja u, = 0,4, o maximo valor da forga de atrito é:

fagmiy = HeFi = 0,420 = fimuy =8N

Esse resultado significa que o bloco somente entrard em movimento quando a forca F tiver intensida-
de maior que 8 N. Se aplicarmos F = 6 N, a for¢a de atrito terd intensidade 6 N e o bloco permanecera
em repouso. Se aplicarmos F = 8 N, f,, atingird seu valor méaximo (8 N) e o bloco estard na iminéncia
de movimento.

Verifica-se experimentalmente que a intensidade da forga de atrito dindmico (fi) = Hafn) é
menor do que a intensidade da forga de atrito estatico maxima (£ mix; = Hefn). Desse modo, temos
i, < 1. Na tabela abaixo apresentamos valores de coeficientes de atrito estatico e dinamico para
alguns materiais.

aco com ago | 074 0,57
aiu@nia com ago 0,61 0,47 )
cobre com aco - 053 | 036
borracha com asfalto seco 10 0,80
borracha com asfalto molhado | 9,30 0,25‘ i
No gréfico da figura 6, representamos a intensidade da A, {minéncia de movimento
forca de atrito (f,,) em fun¢do da intensidade da forca soli-
citadora (F) para o bloco em repouso (atrito estatico) e, em o 1 A, L
seguida, para o bloco em movimento (atrito dinamico). . | Movimento
Da nogio de iminéncia de movimento podemos estabe- [ﬁ@*"‘
{E

lecer um método experimental simples para a determinacao
do coeficiente de atrito estético. inclinamos aos poucos o pla-
no de apoio até o instante em que o corpo fique na iminéncia Y — r
de escorregar (figura 7). Quando o corpo estd na iminéncia de

4 . P Figura 6.
escorregar, a forga de atrito atinge seu valor maximo: Corpo em repouso: 0 € £, & i, Fi
® at. “@
facimin) = Hefos = WP+ cOS B Corpo em movimento: f,, = {iFy

sssssasiRsieRss srkassesan ssssessnnacs sEshseesRsEoEESbAE S SRAESIERLERREBRE T L T T R R e Al
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Observagdo:

A aceleracio pode ser determinada considerando-se os dois
corpos como um sistema. A forca favoravel ao movimento é
Py =20Nealorcaresistente &/, = 5NemA.

Logo, para o sistema de massa total m, + m,, temos:

Pi~fy=(m+mgl-a=0-5=(1+2)-a=

ntr na rd

Mo endereco eletrbnico http://www.owalter-fendt.de/
phiibr/n2law_br.htm (acesso em 14/2/2007), vocé pode
aplicar 2 sequnda lei de Newton para o movimento de um
sistema constituido de dois blocos. 0 movimento pode ser
analisado com ou sem atrito.

e

\‘\w..m oA T

Exercicios S
_proposto

e

P.2687 Um corpo de massa m = 2,0 k¢ movimenta-se numa mesa hori- 2=2,0m5s
zontal sob acao de uma forca horizontal F de intensidade 8.0 N,
conforme a figura (g = 10 m/s%). Sende 2,0 m/s” a aceleracio que

=80N
o corpo adquire, determine: .

a) a intensidade da forca de atrito que a mesa exerce no corpo;
b) o coeficiente de atrito dinamico entre ¢ corpo e a mesa;
¢) aintensidade da forca resultante que a mesa exerce no corpo.

P.268 Um pequeno bloco de massa m = 20 kg desloca-se numa su-
perficie lisa com velocidade de 72 kim/h. A seguir, atinge uma
superficie aspera, onde o atrito entre o corpo e a superficie tem
coeficiente yu, = 0,4. As superficies sdo consideradas horizontais.
Determine ¢ espaco percorrido pelo bleco na superficie ispera
até parar (g = 10 m/s%.

Superficie lisa Superficie dspera

P.269 Arrasta-se um corpo de massa 60 kg sobre um plano horizontal
rugeso, em movimento retilineo unitorme, mediante uma forca
horizontal de intensidade 180 N. Qual é o coeficiente de atrito
dindmico entre o corpo e o plano? (Adote g = 10 m/s%)

Reprodugie proibida. &t 184 do Codigo Penal e Lei 3610 de 19 de feverein de 1398

P.270 Dols corpos A e B, de massas iguais a 10 kg, estio ligados por
um fio de peso desprezivel, que passa por uma polia sem atrito,
como se indica na figura. Entre A e o apoio existe atrito de coefi-
ciente p, = 0,6. Determine a aceleracio dos corpos e a tracio
do fio (g = 10 m/s?).

. 3. Atrito estatico

Considere um corpo em repouso sobre uma superficie hori-
zontal. Vamos aplicar no corpo uma forca Fque tende a deslocé-
lo na direcdo horizontal. Enquanto o corpo estiver em repouso,
a medida que a intensidade da for¢a solicitadora F aumenta, a
intensidade da forca de atrito também aumenta, de modo que
Fe £, se equilibram (figura 4).

g
il
-
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Estando o corpo em equilibrio, decorre que £, ., € P - sen 6 devem ser iguais:
n 6

fa{,{mﬁx&;ﬁp's‘ena =2 #EP’CGSQ"—*?P'Senﬁ = H, = L Er u_e:;tge

cc:sre

Figura 7.

Conhecendo o angulo 8 do plano com a horizontal, quando o corpo se encontra na iminéncia de
escorregar, teremos determinado o coeficiente de atrito estatico pela expressao:

CGUNMAR SVANEE

& O carro nao desce a ladeira, pois a forca de atrito estitico ¢ igual a componente
do peso na direcdo do declive.

OBSERVACAO | 7
Existem casos em que os valores de i, e |1, 30 muito préximos. Nessas situacdes, conside- A
raremos yi, = iy € indicaremos esse valor por y, chamando-o simplesmente de coeficiente de

atrito. Nessas condicdes, temos:
corpo em repouso: 0 < f, < uk,

"mwm&mwmwm‘ Entre na rede i S—

» Sl ; | |
ot pode aeciapartantes ,&m . | No endereco eletronico http://www.walter- |
a diferenca entre o freio ABS ¢ o conven- fendt.de/ph11br/inciplane.brhtm (acesso em |
cional? Para responder a estas questdes, 14/2/2007), vocé pode simular o movimento de |
sugerimos as leituras apresentadas nas um bloco ao longo de um plano inclinado, com ou |
paginas 232 e 247, 1espectivamente. sem atrito. i

e A A
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L] Jexercicios

resolvidos

- O coeficiente de atrito estatico entre o corpodemassam = 10 kge
a superficie plana horizontal de apoic é y, = 0.2, Em que intervala
pode variar a intensidade da for¢a horizontal F para que o corpo
permaneca em repouso? Adote g = 10 m/s”. ——

Solucdo:

xima de atrito, que corresponde 4 iminéncia de o COTPOo escorregar,
tem intensidade: £ .0 = #Fy

Sendo Fy = mg, vem: £ e, = 1, g = 6,2 10 - 10 = £y =20N
Nessas condicdes, a maxima intensidade da forca 7, estando o corpe
em repouso, & igual a 20 N. Por outro lado, o minime valor de Fé zero,
situagdo que ocorre quando o corpo ndo & solicitado.

Resposta: 0 < F< 20N

As torgas que atuam no corpo estio indicadas na figura. A forca ma- L{

- O bloco A de massa m = 3,0 kg esta apoiado num plano inclinado
gue forma um dngulo 6 em relacéo & horizontal. O bloco 4 est4 na
iminéncia de escorregar para baixo. Determine, nessas condicoes, o
peso Py do bloco B. O coeficiente de atrito estatico entre o bloco A e

£ o plano €y, = 0.50. (Dados: sen 8 = 0,60; cos 8 = 0,80 g = 10 m/s’) | _;f
{f Considere o fio e a polia ideais. J S
£

H Solucdo: ,

2 Vamos inicialmente calcular as componentes P, e P, do peso P, do

b bloco A:

& Po=P -sent = P,=30-10:060 = £, = 18N

3 Fo=Ficcos8 = P =30-10-080 = P, =24N

3 Na figura ao lado representamos as forgas que agem em cada bloco.

E, Observe que a forga de atrito £, que o plano exerce em 4, tem sen- I T

2 tido para cima, pois o bloco 4 esta na iminéncia de escorregar para

g baixo. Estando os blocos em equilibrio, podemos escrever: e

2 blocoB: T=P, g1

< bloco A T+4, =P :

g Portanto: Py + £, = P,

H Como o bloco A estana ’;;Ixinéncia de escorregar, temos. g

‘b:g f;(i = fm.{m; = p’el‘_‘?‘; = gﬁpﬂ‘ #

£

Logo: P+ pP, =P, = P +050-24=18 = | P, = 60N

T
Resposta: 6,0 N

Exercicios

_propostos

Pf’i 1 Um corpo de massa m = 20 kg estd inicialmente em repouso sobre uma superficie horizontal. O coeficiente
de atrito estético entre o corpo e a superficie & . = 0,3 e o coeficiente de atrito dindmico € ity = 0,2. A acele-
ragao da gravidade & g = 10 m/s". Aplica-se ao corpo uma forca horizontal £ Verifique se ele entra ou nao em
movimento nos casos:

a) F=40N b) F=60N ¢y F=80N
Calcule, em cada caso, a intensidade da forca de atrito.

2 O bloco A de massam = 3,0 kg esté apoiado num plano inclinado que
forma um &ngulo 6 com a horizontal. O bloco 4 esta na iminéncia de
escorregar para cima. O coeficiente de atrito estatico entre o bloco
A e o plano é u, = 0.50. Considere o fio e a polia ideais. Determi-
ne, nessas condicdes, o pesc P, do bloco B. (Dados: sen 8 = 0.60:
cos 8 =080 g = 10 m/s?)

Carinne 12 s Foecas of Awiro 231 ]




i

= Quando o atrito é importante!

As forgas de atrito s8o opostas & tendéncia de movimento ou ao movimento relativo das superficies
em contato e 580 tangentes a essas superficies.

No entanto, as forgas de atrito podern eventualmente ser favordveis ac movimento de um corpo. Assim,
observe que conseguimos andar porque ha atrito entre o chéo e a sola de nosso sapato. Pelo principio da
a¢A0-6-reaCA0, 58 NOSSO Sapato exerce no solo a forga de intensidade 1, empurrando-o para trés, o0 solo
exerce na sola do sapato outra forca, de mesma intensidade £, mas em sentido contrario. Na sola do
sapato a forca de atrito tem sentido oposto ao da tendéncia de movimento do pé em relacio ao solo.
Porem, para o homem que caminha, a forga de atrito é favoravel a0 seu movimento.

Tendéncia de . ol
%Semga do

movimento
do homem

Bodemos observar o mesmo fato no movimento das rodas de um carro ligadas ao motor. Essas rodas
sao chamadas “rodas de tragdo motora™: o movimento de seu eixo é comandado pelo motor do carro.

Moiar

Roda de tracio molora ) )
Maovimento do eixo
b

Quando aceleramos um carro, as rodas de tracéo motora
“empurram” o chao para tras e, pelo principio da acao-e-reacio,
o chao exerce uma forga de mesma intensidade & sentido con-
trario, movimentando ¢ automovel para a frente,

{, fchao ™ i
* Roda de fracao motora

Ainda com o carro em movimentc acelerado, a roda gue nao
tern tracdo motora “empurra” o chéo para a frente e, naroda, a
forga de atrito tem sentido oposto, come indica a figura.

f, {chio)

Hoda sem tragao motora

T L T L L e ssisEbEsassisRsarins I
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Heproduglo protbida. Art. 184 do Cidigo Fenal & Lal 2,610 de: 19 de fevereirs di 1688,

Um carro de tragdo traseira possui o eixo traseiro das rodas ligado ao motor. As rodas traseiras tém
tragéo motora, e as da frente, ndc. Ha carros de tracgo dianteira e de traco nas quatro rodas. Ao acelerar-
maos o carro, as forgas de atrito nas rodas de tracao tém o mesmo sentido do movimento do sutombvel;
nas rodas no-tracionadas, tém sentido oposto.

Movimento do carrg

N {,
Tragdo traseira

Movimento do carro

o, Trarde di 3 & fo 1 5 4 fa
Tragdo dianteira Tracdo nas quatro rodas =+

e e s e e e e S e e e e e e e &

8. Forca de resisténcia do ar

Considere um corpo movendo-se em contato com um liquido ou um gas. Esses meios aplicam ao
corpo forgas que se opdem ao movimento. As intensidades dessas forgas resistentes sdo determinadas
experimentalmente.

Para o movimento de um corpo em contato com o ar (por exemplo, a queda vertical de um bloco, o
movimento de um carro ou de um avido), considerando-se as velocidades usuais, a forca de resisténcia do
ar tem intensidade R diretamente proporcional ao quadrado da velocidade v do corpo:

Estudos experimentais sobre a constante de proporcionalidade k concluem que ela depende: .
* da forma do corpo, caa;.:&cterizada por uma grandeza adimensional chamada coeficiente de arrasto
aerodinamico C,. Para os veiculos, seu valor varia, em geral, de 0,30a 0,90, .-
A gota de chuva € o cérpo que possui a mais perfeita aerodinadmica, com C, = 0,05. Para os automéveis
modernos, C, fica em torno de 0,30, para os nibus 0,70 e para os caminhdes, 0,90,
* da maior drea A da secdo transversal do corpo perpendicular & diregdo do movimento.

* da densidade d do ar. Um mesmo corpo, deslocando-se com a mesma velocidade, ficara sob acdo de
uma forca de resisténcia de menor intensidade num local onde a densidade do ar é menor.

A constante k é dada por: k = —;-dAC

FrdsessaRTaE R L Lt TP F S .
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-~ Tanel aerodindmico |

No desenvolvimento do projeto de avides ou de au-
torméveis, uma etapa muito importante & o teste de seu
comportamento aerodindmico. Para tal, constréi-se um
protétipo ou uma miniatura do veiculo, que é colocada no
interior de urn tline! de vento {tinel aerodinamico). Nesse
recinto, o modelo permanece estatico e o vento & direcio-
nado rapidamente sobre ele. Com isso consague-se repro-
duzir as condigbes do velculo em movimento. Por meio de
um monitoramento berm elaborado, é possivel determinar
a intensidade e a direcéo das forcas que agem sobre o
veiculo em teste e, se necessério, corrigir sua forma, de
modo a obter o melhor rendimento possivel.

Historicamente, foram os irmaos Wright que, em
1901, construiram o primeiro tlnel aerodindmico, com
a finalidade de testar as asas de seus “aeroplancs” nos
primérdios da aviaggo. Hoje em dia, hd varias outras si-
tuacoes em que 0s tineis aerodindmicos sdo utilizados:

SOTHER IMAGES

=

i

RAFHAEL GAILLARDE,

A Para minimizar a resisténcia do ar, a

projetos de misseis, testes de veiculos ferroviarios e aerodinamica dos automdveis é testada em
rodoviarios, efeitos dos ventos em prédios, pontes, linhas tuneis de vento, que simulam o movimento
de alta tenséo, antenas etc, relativo entre o veiculo e o ar.

EU RO sou um |
TlriEL DE VENTO! |

T Y ATLANTIC

@ 5. velocidade limite

E A by ~ - £ - g = 3 -
Considere um corpo em queda livre no vacuo. A tnica forga atuando é o peso P, e seu movimento
€ uniformemente acelerado, com velocidade crescente. Porém, se o corpo cair no ar, devido a forga de
. = - o~ rd - » - E 3 _
resisténcia R, sua velocidade ndo serd sempre crescente. A forca resuitante de P e R tem intensidade:

Reprodugan prothica, Art. 184 do Codigo Penal e Lei 9.610 de 19 de teversira de 1998,

F,=P-R
Fo=P— kvt
F, diminui a medida que aumenta v, pois R = kv? aumenta.
YVécuo Ar bv a=g
R
Vacuo

- Velocidade limite

a=g a={iMU)
— . Ar
; v a<p l a<g
¢ t
P F=P-R ¢

Figura 8. No ar, devido a forca de resisténcia R, a Figura 9. No vacuo, a velocidade é sempre
aceleracio diminui até chegar a zero, quando entio crescente. No ar, apos certo intervalo de

a velocidade de queda permanece constante, tempo, ela atinge o valor limite v,

©234 Os Funpamentos pa Fisica
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Reprodugio prololda. At 184 do Cadign Penal @ Lel 3.610 dis 19 el taversin dn 1

Assim, a medida que R cresce com @ velocidade, a resultante F; decresce e a acelerac3o g é cada vez
menor: a velocidade tende para um valor limite v, ao mesmo tempo que fy tende a zero.

£ssa velocidade v,, chamada velocidade limite, é em muitas situacdes, rapidamente atingida na
queda de um COrpo no ar: é o caso da queda de gotas de chuva e de flocos de neve.

Quando atinge a velocidade limite, o corpo adquire movimento uniforme.

Esse fendmeno é utilizado no salto de para-quedas. A face concava do para-quedas dirigida contra
o ar aumenta consideravelmente o coeficiente k, de modo que é elevada a intensidade da forga de
resisténcia R. Assim, rapidamente R equilibra o pese P atingindo a velocidade limite, que se mantém
constante na queda.

Para o calculo da velocidade limite devemos impor F, = 0, isto é& R=P

O péara-quedas

Qs para-quedas ¢ um dispositivo que, aproveitando 0 efeito da resisténcia do ar, tem a finalidade de
frear em pouce temMpo 0 Movimento de um corpo que se desloca nesse meio. Geralmente & utilizado
para impedir que um corpo caia muito depressa, mas também & empregado para reduzir 8 velocidade de
veiculos que se deslocam horizontalmente, como jatos gue pousam em porta-avides e dragsters {veiculos
de corrida capazes de grandes aceleragbes em pegquenos Percursos).

Embora o primeiro salto com péra-quedas tenha sido realizado em 1797, por muito tempa 0 dispositivo
se manteve como simples diversao. Apenas na Primeira Guerra Mundial & que ele se tornou um eficiente
equipamento de seguranca, fivrando muitos aviadores alemaes € ingleses das conseqgliéncias de aciden-
tes aéreos. Hoje, sao usados em salvamentos, no langamento de tropas, no envio de suprimentos para
regices de dificil acesso etC. Além disso, existe atualmente uma stividade esportiva baseada no seu uso:
o para-gquedismo.

Os péra-quedas mais antigos apresentam um tormato que lembra o de um guarda-chuva, feito de go-
mos de tecido resistente e flexivel ligados a um sistema de cordéis e correias de suporte de carga. Como
desenvolvimento da indUstria, foram criados novos modelos, com materiais mais resistentes e seguros.

Quando o para-guedista chega a0 chao, o impacto equivale a um saito livre de uma altura aproximada
de 2,6 m. Sendo assim, & preciso treinamento para gue 8 pessoa saiba como amortecer €sse impacto e
consiga se livrar rapidamente dos cordéis e das correias para nao ser eventuaimente arrastada. Os "mer-
guthadores aéreos”, que fazem dos saltos uma arte, descem em queda livre por centenas de metros,
controlando avelocidade e a direcao da queda pela contracio e distenséo do corpo. Entretanto, por razoes
de seguranga, 0S para-quedistas amadores sao obrigados a abrir seus para-quedas quando se encontram
a pelo menos 670 metros de altura em relacdo ao solo.

&

SUPERSTOCK/KE YSTQRE

A Com o para-quedas fechado, a velocidade do para-
quedista vai aumentando e, consegiientemente,
aumenta a intensidade da forca de resisténcia do ,

ar,atéatingiraveioddadﬂimit&ﬂh&eweque TRRISRRER T AR L .
os para-quedistas se dispdem paralelamente ao A Ao abrir o para-guedas, o5 para-quedistas passam
solo. Com isso aumentam a drea de seus corpos, a cair em movimento retardado até atingir a nova
perpendicularmente a direcao do movimento. velocidade limite, bem inferior & primeira.

s bssanesi PR o e ISR
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Exercicio
resolvido

R =k, sendo k = 40 —
Adote g = 10 m/s’ e determine a velocidade limite de queda.
Solucao:
O sistema adquire velocidade limite v, quando R = P.
| | =
SendoR=kifeP=mg vem kvl =mg = | v, = ‘; 2 |
i

2

Param=100kg. g = 10m/s’e k = éﬁﬁeﬁ.temas,

[100-10

Y 40

v o=

Resposta: 5 m/s

2 1998 Unhwerss) Press Spdume mmm 5_& _1

fleprodugiio proibida. Art. 184 do Codigo Penal & Lei 9.610 de 19 de fevereiro de 1998,

1969 STEVE MOCRE/DIST. BY ATLANTIC SYNDICATIONAUMNVERSAL PRESS SYMDICATE

“Aaaah! Eu perdi 2z lexing de coslale! Ajudem-me 2 encantra-last”™

. Exe’mcms

propots

P.273 Um automovel de massa total 1.000 kg desloca-se num trecho retilineo. A forga maxima que o motor do carro
pode exercer é 1.800 N. Admita que as forcas de resisténcia ao movimento do carro se reduzaim praticamente a
resisténcia do ar R, dada por R = 1,5¢%, sendo v a velocidade do carro medida em metros por segundo e R em
newtons. Calcule a velocidade limite do automével nessas condicOes.

P.274 Uma esfera parte do repouso, em gueda vertical no ar. A forca resultante que age na esfera durante sua queda
tem intensidade F;, que varia com a velecidade escalar ¢ segundo a relagdo: F = 50 — 2,0¢%, para v em metros
por segundo e F, em newtons. Apfs certo tempo, a esfera passa a realizar movimento de queda uniforme.
Calcule a velocidade limite que a esfera atinge.

D L LA TR T ArARSIREALE S D PEEAE R ERE RS EEARE SN sneaisen FRSESSeNsESERRREALE AR P EEE RS RS AR R G RN sessessasesaey viveen
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P.275 (UnBDF) No salto de para-quedas, como ilustra o desenho ao lado, 0 P
paraquedista & acelerado durante um certo intervalo de tempo, até :
atingir uma velocidade da ordem de 150 kin/h a 200 k/h, dependen-
do do peso e da area do seu corpo, quando, entdo, o para-quedas &

2 [ —
aberto e ¢ conjunto sofre uma forga contriria ac movimento que ¢ ®
faz desacelerar até uma velocidade constante bem menor, daordem o
de 5 km/h, que permite uma aterrissagem trangiiila. 3

Com o auxilic dessas informacGes, julgue s itens abaixo, indicando

os certos e as errados.

1) Em um salto normal, conforme o descrito, a aceleragio resul-
tante sobre o para-quedista, imediatamente antes de ele tocar 0
solo, & igual A aceleracio da gravidade.

2) No momento em gue o paraquedista deixa o avidio, sua veloci-
dade inicial vertical de queda € nula e, nesse caso, a Gnica forga
vertical que age sobre o seu corpo € a gravitacional.

3) Considerando a aceleragio da gravidade igual a 10 m/s” e des-
prezando a resisténcia do ar, o para-quedista que salta do aviao
& mantém o para-quedas fechado por 10 s atinge, so final desse
pertodo, uma velocidade de 36 km/h.

4) Do instante em qgue ¢ para-guedas abre completamente até a che-
gada ao solo, o conjunto é desacelerado pela resisténcia do ar;
nessa situagao, a forca contréria ao movimento € sempre maior
ou igual 4 forga da gravidade.

¥
o

Exercicios propostos i

-

de recapitulacao

Nos exercicios a seguir, quando nio forem especificados, 0s coe-
ficientes de atrito estatico e dindmico deverdo ser considerados
iguals.

P.276 Um caixote de peso 80 N, inicialmente em repouso sobre o solo
horizontal, € empurrado por uma forga F, também horizontal, de
intensidade 24 N. Determine a velocidade que o caixote adquire ao
fim de 10 5, sabendo que o coeficiente de atrito entre o caixote e 0
solo & 0,25 (use: g = 10 m/s™).

Fuprodugiic proibidi. Art. 184 do Chdige Penal e Lei 9,610 de 1% de fevereino de 1968,

P.277 (EEM-SP) Um garcom faz escorregar sem tombar, pelo baledo, uma
garrafa de cerveja até que ela pare ein frente a um fregués a 50m
de distincia. Sabendo-ge que o coeficiente de atrito entre o balcéo
e a garrafa vale 0,16 e que a aceleracio local da gravidade deve ser
tomada como 10,0 m/s’, pede-se determinar a velocidade inicial
imposta & garrafa pelo garcom.

P.278 (Vunesp) A figura ilustra um bloco A, de massa m, = 2.0 kg, atado 2
um bloco B, de massa i, = 1,0 kg, por um fio inextensivel de massa
desprezivel. O coeficiente de atrito cinético entre cada bloco e a
mesa é y. Uma forca F = 18,0 N é aplicada ao bloco B, fazendo com
que ambos se desloguem com velocidade constante.

Considerando g = 10,0 m/s’, calcule:
a) o coeficiente de atrito j1; b) a tragao T no fio.

P.278 Dois blocos A e B, apoiades sobre uma superficie horizontal, estdo
inicialmente em repouso e possuem massas iguais a 10 kg. Uma
forca horizontal F de intensidade 60 N & aplicada ao bloco A, con-
forme a figura. O coeficiente de atrito entre os blocos e a superficie
&y = 0,20. Adote g = 10 m/s’. Determine:

a) a aceleraciio que os blocos adquirem;
b) a intensidade da forca que A exerce em B.

.......... SERAASRISAIREISARGERIES sEsakEERTS e R T LT e AR
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l Para aprender Matemitica ¢ necessario motiva¢io, empenho, trabalho e persisténcia. ]

Elaborado por: Agatingelo dos Santos Cadeira: Andlise Matemdtica 2

Unidade Curricular:Aniiise Matematicatt  Data:

2° Ano Académico Quantidade de Horas:
TipO de actividade:aula teorica e pratica
Capitulo 1- Calculo integral em R.

Sumario: Métodos de integracio
Integracio por substitui¢fio trigonométrica

Objectivo geral: Apresentar as formulas de substitui¢do trigonométrica.
Objectivos especificos:
- Calcular integral indefinida pel substituig¢do trigonométrica.
Métodos de ensino: Elaboragdo conjunta, Trabalho independente (na conclusdo),
Recursos de ensino:Quadro, Marcador e apagador.
Pré-requisitos:Derivadas por regras, propriedades da integral e tabela de integrais
imediatas, trigonometria.
Bibliografias fundamentais:Calculo A; B. Demidovitch.
INTRODUCAO

Preparacio e introduciio da aula: Motivacio (Intra-Matematica)

Actividade do professor Actividade do aluno

Saudar (boa noite, estudant.)/Pedir a um aluno Responder a saudag¢io(boa noite,

para proceder a correc¢io da Tarefa no quadro prof.)/Resolver no auadro a tarefa
cosxdx

dt

"o Trocando t = senx = dt = cosxdx = fﬁ = ln|\/1 4 2 4 tl +c=

In|V1 + senx? + senx| + ¢
DESENVOLVIMENTO

Tratamento da nova Matéria:

Actividade do professor Actividads LEO Alune . ..

Explicar e resolver no quadro:Como Prestar atencéio na explicagdo e participar

funciona as regras, quando aplicar as das resolugdes emitindo suas opinides,

féormulas./Resolver integrais indefinidas retirando davidas.
aplicando formulas trigonométricas.

Método apropriado para integrar fungdes que envolvem expressdes do tipo:

a?—x%;a%*+x%; x>+ a%ondea > 0.

Integrando | Mudanca de Nao esquecer Identidade
variavel trigonométricas
importantes

NOME DO ESTUDANTE Pagina 10




( Para aprender Matemaitica é necessario motivacio, empenho, trabalho e persisténcia. ]

Elaborado por: Agatingelo dos Santos Cadeira: Andlise Matemdtica 2

a? — x* x = asend dx = acos6do D1 — sen?8 = cos?6
IN1 + tag?6 = sec?0
a? + x? x = atgh dx = asec?6d6 ) sec?6 — 1 = tag?o
IV)sen26 = 2senf.cosf
V)cos260 = cos?6 — sen?8
x2 + a? x = asecf dx = asecOtagfdd | VI) sen?d = 1-cos2?
2, _ 1+cos26
VII) cos<6 = .
Exemplo:
VO — 52 —
a) [V9—x2dx b)fm
= ? — %2 - (9%  _
= [v3? - x2dx f\/m
x = 3senf x = 2tgl
dx = 3cos6do dx = 2sec?0d6

= [/9 — (3senB)2.3cos6dh =
= [/9(1 — sen?0) .3cos6dl =
=9 [Vcos26 .cosfdo =

=9 [ cos?6do =

— 9f1+c;)529 48 =

=2 [(1 + cos26)d6 =

=29 +gsen20+c =
2 4

X
x = 3senf = 0 = arcsenz
9 x 9 X
= —arcsen-+ -sen(2arcsen-)
2 3 4 3
9 9
Ou= 59 +Zsen29 +c=

=§6 +§.25en9.cos@ +c=

9—x2

Como cosf =

xV9—x2

9 %
= Earcsen§+ +c

= =

2sec?0de

@t @ig)?

Zsec26d6 _
(1+tg29)3

25ec29d6 _
(56629)3

ifcos 6do =

1
=Zsen9+c=

como x = 2tgl = 0 = arctgg

= %sen(arctg JZ—C) + €

o) J

x = senf = dx = cos6do

_ f J(1—-sen?6)3

+c

(1-x2)2

dx

sen66

NOME DO ESTUDANTE
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{ Para aprender Matematica é necessario motivacio, empenho, trabalho e persisténcia. ]

Elaborado por: Agatingelo dos Santos Cadeira: Andlise Matemdtica 2

CONCLUSAO
Consolidaciio e aprimoramento
Actividade do professor Actividade do aluno
Orientar oralmente o resumo da Efectuar o resumo oralmente da aula.

aula.
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Plano de Aula Y) /Q W @@QJ =
Data: Q ” / Q
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1.1 — Trelicas. Metodo dos nos.

Objectivo: Esta ligdo tem como objectivo mostrar ao estudante o conceito de trelicas, a
sua constituigdo, as condigdes de equilibrio, as forgas a que esta sujeita e como ¢
determinado esses esforcos utilizando o método dos nds.

Trelica

Trelica é uma estrutura formada por barras esbeltas ligadas entre si pela extremidade,
formando tridngulos ao longo do seu comprimento longitudinal, como mostra a
Figura a baixo:

Y rEavw eSS
£

Trelica ode telhado
(€=

Constituicdo
Os pontos existentes na treliga, indicam os nos, distinguidos da seguinte forma:

A e E: Nos de apoios da treliga;

B, C e D: Nos de aplicagdo das cargas.
Tipos de nds de apoio

Existem trés tipos de nos de apoio que sdo:

1. Apoio mével ou rolete;

2. Apoio fixo;

3. Apoio de engate.

Esses tipos apoio sdo definidos do seguinte modo:

Apoio mével ou rolete, ¢ um tipo de apoio simples, ou seja, temos uma estrutura sob
a outra, em que a reac¢do de apoio existente ¢ uma forca perpendicular ao plano
apoiado (normal), como mostrado na Figura abaixo.



(&)

Hiperestéticas: possuem um maior numero de vinculos necessarios para sua
estabilidade.

B

A
L
Ray {c) Rby

Nessa condi¢do, temos uma estrutura em equilibrio estatico. Assim, antes de nos
aprofundarmos nos métodos de calculo de uma treliga, precisamos rever um conceito
chamado equilibrio dos corpos rigidos.

Equilibrio dos corpos rigidos

Uma estrutura esta em equilibrio estatico quando todas as for¢as que atuam sobre
ela estdo em equilibrio e atendem as condi¢gdes de equilibrio.

Condicio de equilibrio
2F=0;
ZM=0

As treligas terdo forgas normais internas em relacdo a sua secdo transversal, podendo
ser forcas de tragio ou forca de compressio.

a) Tragdo
b) Compressdo

A posigéo onde as barras se encontram ¢ chamada de ng.

Metodo dos nos




-‘j I
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Apoio fixo, é um tipo de apoio que impede o movimento nas direcgdes normal e
paralela ao plano, porém mantém o apoio livre para rotagéo, dessa forma, pode ter
forca de reac¢do de apoio no sentido horizontal e vertical, como mostra a Figura

abaixo.
™ .
— ;;,,J i
€= 4=>]

Apoio de engaste ¢ um tipo de apoio que impede o movimento nas direcgdes normal
e paralela ao plano, e também ndo permite a rotagdo sob o apoio, dessa forma, pode
ter forca de reaccdio de apoio no sentido vertical e horizontal e reac¢do de momento,
como mostrado na Figura abaixo.

Classificagdo do niimero de reaccées nos Apoios

1. Hipostaticas
2. Isostaticas
3. Hiperestéticas

Hipostiticas: estruturas que possuem vinculos insuficientes para garantir sua

estabilidade.
i =
o ‘ £3
; Ray FR vy

Isostaticas: possuem os vinculos necessarios para sua estabilidade.



Esse método consiste em calcular as forgas nas barras analisando os nos.

Ob BT €0()

»
-~
)
e
”~
!

Resumindo:
Na treli¢a, devera ser identificada:

e Sua geometria;
e Seus carregamentos (forga P);
e Os tipos de apoio (apoio A € fixo e apoio B é movel).

Exercicios

1. A fim de aplicar os conhecimentos adquiridos, calcularemos as forcas que
atuam em cada barra da treliga pelo método dos nos.

= S 100N
Tarefa

2. Um comerciante deseja colocar uma placa publicitaria em frente ao seu
comércio. As dimensdes da placa sdo apresentadas na Figura. Sabe-se que 0
material disponivel para produzir essa trelica suporta uma for¢a de no maximo



10kN, tanto para compressdo quanto para tragdo. O comerciante quer saber de
vocé qual é a méxima carga (P) que ele pode colocar nesta treliga.

|-~

1.50m

s 200m
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RELATORIO DE LABORATORIO DE Pt

Data: 10 de Novembro de 2024

Titulo: Analise Granulometrica de agregado Mitdos para betdo: Determinagdo da distribuicdo
granulometrica e classificagdo segundo normas técnicas.

Ojetivo: Determinar as granulometrias dos materiais graidos, finos, como consistencia normal,
tempo de pega e resistencia a compressdo visando a sua influencia no desempenho do betdo e
argamassa utilizados na obras de construgao civil.

Materias:

1- Materias de ensaio:

a) Areia padronizada para o ensaio( confome a norma).
2- Equipamentos:

a) Massa vibratoria.

b) Moldes metalicos

c) Peneiros granulometricos
3- Instrumentos Auxiliares:

a) Balanga de precisdo

b) Espéatulas metalica e conchas para mistura.

c) Recipiente plasticos ou metalicos.

Obs: E adaptada com base os materiais no ensaio especificos( ex; resistencia,
consistencia,granulometria), e sera feita sempre siguindo as normas tecnicas pertinentes como
ABNT, ASTM ou ISO e NBR.

Procedimentos: Estruturas basicas dos passos:

1- Preparagdo:
a) Verificar se todos os materiais e equipamentos estdo disponiveis e em boas
condicdes
b) Calibrar os equipamentos ( como balanga, prensa ou outros instrumentos).
c) Limpar os moldes e ferramentas para evitar contaminagdes.
2- Execucdo do experimento:
a) Mistura e preparo dos materiais:
» Medir as quantidades de materiais.
b) Ensaio especifico
¢) Registro dos dados: Anotar cuidadosamente os valores obtidos durantes os testes.
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3- Finalizagdo:
a) Limparr os equipamentos e o ambiente de trabalho.
b) Registrar os resultados em tabelas para facilitar a analise.
c) Comparar os resultados obtidos com os valores previstos em normas tecnicas para
resistencia a compressdo.
4- Andlise e conclus3o:
a) Interpretar os resultados, destacando possiveis variacdes e suas causas.
b) Discutir a aplicabilidade prética das informac&es obtidads.

Registo de Dados e Calculos e resultados
Massa inicial da amostra seca:
1000 g

Peneiras utilizadas (mm)

9,5; 4,75; 2,36;1,18; 0,600; 0,300; 0,150; fundo.

Abertura(mm) Retido(g) % Retido % Acumulado % Passante
9,5 0 0 0 100

4,75 25 2,50 2,50 97,5

2,36 50 5 7,50 92,5

1,18 200 20 27,5 72,5

0,60 300 30 57,5 42,5

0,300 300 30 87,7 12,5

0,150 100 10 97,5 2,50
Fundo 25 2,50 100 0

Analise dos resultados
1- Distribuigdo granulometrica:

A distribuicdo dos graos é regular e apresenta a maioria do materiais na faixa intermedia(
entre 0,6 mm e 2,36 mm), o que é tipico de uma areia media. Isto é confirmado pelo médulo
de finura(MF=2,75), que esta dentro do intervalo de 2,20 a 2,90.

2- Classificacdo do material:
e Com base no médulo de finura:
v Areia fina: MF<2,20.
v Areia média: 2,20< MF< 2,90
v Areia grossa. MF> 2,90.
® Aamostra enquadra-se como areia média, o que é adequado para uso em bet3o,
grantindo boa trabalhabilidade e compacidade.
3- Adequagdo para Betdo
4- Compatibilidade com normas
5- Recomendacdes
e Este agregado é adequado para a producio de bet3o de resistencia normal.






INSTITUTO SUPERIOR POLITECNICO DO PORTO AMBOIM

(Aprovado por Decreto Presidencial N2168/12, Didrio da Republica N 141-1 Série, de 24 de Julho)

VIA DE AVALIACAO:Analise de dados coletados, classificagdo do material, adquacdo da
norma, observacgdo praticas e relatorio final.

OBSERVACAO: Qualidade da mostra, secagem adquada, limpeza das peneiras, tempos de
peneiramento e cuidado na manipulagdo.
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Estudantes de Eng. C. Civil

em Aulas de Campo
(Praticas)
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Estudantes do curso de Construcdo Civil fazendo a marcagdo para

a construcao do patio de Lazer
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REPUBLICA DE ANGOLA
INSTITUTO SUPERIOR POLITECNICO DE PORTO- AMBOIM

(Aprovado por Decreto Presidencial N°168/12, Diario da Republica N°141-1
Serie

1. DADOS DE IDENTIFICAGAO DA UNIDAD CURRICULAR

Unidade Curso
| ISUP | Engenharia de Construcéo Civil
Nome da disciplina Sala
Lobaratério de material de 10 - 3%°ano
construcéo

Distribuicdao da carga horaria Carga horaria pratica Carga horaria

semanal
| 32 | 32 | 2
Inicio da Unidad curricular Termino da
|
Dia da semana Horario
| Quarta -Feira | 13h:00 a 16h:00
Ementa

Ensaios tecnologicos normativos, visitas técnicas e aulas praticas sobre
aglomerantes, agregados, argamassas, e betéo.




2. OBJECTIVOS DA UNIDAD CURRICULAR
» A unidad curricular tem por objectivo capacitar os estudantes do
curso de engenharia de construgao civil a controlar a gerenciar a
qualidade do betéo e da argamassa, bem como seus insumos, com
base em ensaios tecnolégico e criterios de aceitagéo e rejeicdo
normalizados.

3. PROGRAMA CRONOLOGICO DE EXUCUGAO

| Més Dia | Aula | Conteldo Metodologia | CHP
) 1 Introdugéo/Apresentgéo da ementa e | Aula pratica
Qo do Laboratério de Materias de 2
E Construcéao
3 2 Ensaios em agragados: Granulometria | Aula pratica 2
< de agregado grudo e mitdo
3 Ensaios em agragados: Materias Aula pratica
pulverulentos, torrées de argila e 2
matéria organica.
4 Ensaios em agragados: Massa Aula pratica 2
especifica e massa unitaria
) 5 Ensaios em agragados: Unidade e Aula pratica 2
o) inchamento de areia
% 6 Visita técnica a pedreira Aula pratica- 2
o extra classe
Q 7 Ensaios em cimentos: Finura por Aula pratica
peneiramento e area especifica de 2
superficial Blaine
8 Ensaios em cimentos: Massa Aula pratica 2
especifica e unitaria
<) 9 Ensaios em cimentos: Tempo de inicio | Aula pratica 9
' e final da pega
= 10 Ensaios em cimentos: Resistencia a Aula pratica 2
- compressao
11 Ensaios em cimentos: Resistencia a Aula pratica
compressao 2
12 Visita tecnica a cimenteira Aula pratica- 2
extra classe
13 Ensios em betdo: Dosagem Aula prética 2
o experimental do betdo
-3 14 Ensaios em betdo: Dosagem Aula pratica
° experimental do betao e ruptura de 2
> corpos de prova
- 15 | Visita & fabrica de betao Aula pratica- 5
extra classe
16 | Avaliacao Avaliacio 2
Total 32

CHP: Carga horaria em aulas praticas




OBS: Ao longo do semestre, o Programa podera sofrer altercdes, acordadas
com o dicentes, em razdo de eventos ndo previstos inicialmente.

4. ESTRATEGIA DE ENSINO
1) Aulas praticas em laboratério com realizagéo de ensaios
tecnologicos.
2) Visitas técnicas.
5. RECURSOS UTILIZADOS

1) Ambiente laboratorial( Laboratorio de Materiais de Construgéo).
2) Equipamento do Laboratorio.
6. BIBLIOGRAFIA

ASSOCIACAO BRASILEIRA DE NORMAS TECNICAS, Normas de
ensaios e especificagdes sobre os materiais da ementa ABNT.

IBRACON.Betao: materiais, estruturas e realizagdes. Editor Geraldo C.
Isaia. Ibracon, vol.1

Sumbe, aos 9 de Novembro de 2023

Eng Civil:Wilson K.C Manuel

Coordenadora do Curso Docente responsavel pela disciplina
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DEPARTAMENTO DE CIENCIAS TECNOLOGICAS

RELATORIO DA UNIDADE CURRICULAR INGLES TECNICO I E II
CURSO DE LICENCIATURA EM ENGENHARIA DA CONSTRUCAO CIVIL

Professor: M.Sc. Maria del Carmen Ladrén de Guevara Rodriguez



Indice
Varidvel 1- Dados Pessoais do Professor

Titulo de graduacio

Pos graduacio



Variavel 1- Dados Pessoais do Professor

Titulo de graduagdo: Licenciada em Educacdo na Especialidade de Inglés

Pés graduagio: Mestre em Docéncia Universitaria

Categoria docente: Assistente

Experiéncia profissional na area da unidade curricular: 32 anos

Caracterizagdo da UC: Circulo Bésico - Semestral

Varidvel 2- Pertinéncia e Impacto Social

Tipo de aula: TP

Tipo de avaliacao: Final (Incluindo Exames de época normal até extraordindrio)

Método: Consciente pratico com integragdo das quatro habilidades linguisticas

Dominio dos modos de actuagdo profissional:

Cada UC fornece 4 unidades de crédito e tem cumprido satisfatoriamente com os
objectivos:

Inglés Técnico I: Ampliar os conhecimentos do sistema da lingua inglesa para
desenvolver habilidades orais e escritas que Thes permitam a comunicagio nessa
lingua no marco da actividade docente, académica e profissional em situagdes

comunicativas reais para este nivel.

Inglés Técnico IT: Ampliar os conhecimentos e habilidades linguisticas em inglés que
lhes permitam ler, escutar, compreender, expressar em forma oral e escrita, € usar os
conteudos de bibliografias técnicas proprias da Engenharia da Construcio Civil, tanto

com fins académicos como profissionais.

Resultados de Promocio

CT‘résxta;)s ) Reprovos Possiveis Desistentes
Anos Matr.
Quant. % Quant. % Quant. %
1
22 16 73 6 27 6 27
(IT-T) |
b
15 12 80 3 20 3 20
(IT-1) | i
i |




Fortalezas
- Interesse por parte dos estudantes.
- Bom grau de compreensio dos textos lidos.
- Bom nivel de comunicagio e interac¢io via WhatsApp.
- Disponibilidade de textos afins ao curso em inglés.
Debilidades
- 3aixo nivel de dominio das habilidades orais na lingua estranjeira,
fundamentalmente na prontncia das palavras em inglés.
- Baixc indice de assisténcia as aulas por causa do trabalho dos estudantes.
- inexisi€ncia de meios audio visuais que facilitem o desenvolvimento das aulas
de lingua estranjeira.
Pertinéncis
Indiscutiveimente a UC & pertinente pois fornece uma ferramenta que permite ao
formando urn maior relacionamento com o conhecimento actualizado e com o mundo

em sentido geral.

/ /’M ll’a/é{ %Zi;é ’z/pm /52 ‘(ﬁ/ﬁy&p& W%W
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[OR POLITECNICO DE PORTO AMBOIM
;NO 168/12, Diario da Repiblica N°141- I Série, de 24 de Julho)
‘de contribuinte: 5417193178

TO DE CIENCIAS TECNOLOGICAS
a0 do departamento de ciéncias tecnologicas

No dia 11 de Outubro de 2023, teve lugar no laboratério de electronica do ISUP Porto
Amboim encontro metodolégico com os professores do departamento de ciéncias
tecnoldgicas, com o objectivo de apurar sobre a Elabora¢io de um trabalho de fim de

curso.
Presidiu a reunido a chef de departamento MSc Leticia Herrera Inglesias.

Nesta reunifo estiveram presentes, amaioria dos professores do departamento de ciéncias
tecnoldgicas, segue em anexo a lista nominal. O encontro teve a seguinte ordem de

trabalho:

1. Actualizagdo do regulamento APA-7
2. Estrutura da monografia

3. Diversos

A Chef de departameto MSC Leticia Herrera Inglesias abriu a reunifo , em seguida passou

a palavra a MSc Regla Zuazo, para poder entdo dar a preparagdo metodologica.
1. Actualiza¢io do regulamento APA-7

Neste ponto Apresentou-se apenas o Regulamento actualizado do Isup € a norma APA-7

adaptado ao ISUP.
2. Estrutura da monografia

A MSc Regla Zuazo em sua apresentagdo trouxe a estrutura de um TFC, onde viu-se a
parte Pré-Textual, Textual e Pés Textual, com seus respectivos constituintes. Relevou-se
também o aspecto da Introdugdo, deve tratar da importdncia do tema, seu impacto
econémico, académico e cientifico, breve descrigdo, antecedentes do tema e assim foi

com todas as partes que formam a estrutura de um TFC.



3. Diversos

Tendo terminado a apresentagdo, abriu-se um universo de discugdo saudavel, um dos
ponto que se tocou foi as tabelas de Populagdo e Amostra, disse a MSc Regla que ndo
encontrou bibliografia que diz ser obrigatério usar tabela para ilustrar esses dados, mas
¢ a forma mais clara de o fazer. Também realgou que na estrutura do trabalho quando se
usa os objectivos cientificos ndo deve aparecer as tarefas e perguntas cietificas,

apenas Hipoteses.

O Eng. Alexei Gamboa, comprometeu-se em implementar Videoaulas para essas

capacitagdes.

Apresentou-se algumas dificuldades encontradas nos estudantes quanto a execugdo da

monografia e os prototipo.

MSc Regla- Os estudantes tém dificuldades em fazer citagdes no Trabalho e também

ndo tém exposto suas ideias , visto que ¢ um trabalho de investigagdo, pos deviam.

MSc Leticia Herrera e Professora Maria Del Carmen concordam na ideia de que os

estudantes devem fazer citagdes mas também apresentar sua apnido.
Eng. Gildo Paulo — com relagdo ao ponto desse ser um grante problema de orientag@o.

Os professores MSc Betuel, Agatagelo, Eng Alexis também apresentaram dificuldades
encontrada nos estudantes como, Problemas liguisticos, falta de capacidade de

exteriorizar , problemas financeiros para custear o prototipo e etc.

Diante dessas dificuldades os professores foram apontando as possiveis solugdes tais

como:

Trabalhar no TFC apartir do 2° ano disse Eng. Gildo, cotrabateu o Eng.alexei Gamboa,
dizendo ser pre-maturo visto que ndo se tem a certeza de que o estudante dara sequéncia

aos estudos, pos indicou comegar no 3° ano.

MSc Leticia- Devemos orientar trabalhos com suas respectivas estrutura a nivel basico
como a Intrudugdo, desenvolvimento, conclusdo e referéncias, concordou os professores

Eng. Joaquim Constantino e Maria del Carmen.



Os professores foram undnimes orientar trabalhos, trabalhar na interpretacio, e na
implementagdo da cadeira Metodologia de Investigacio Cientifica na grelha curricular

dos cursos de Engenharia Informatica, Electronica, Telecomunicagdes.

O Eng. Alexis Herrera sugeriu a implementag@o da cadeira de Laboratério na grelha
curricular, repartiu a MSc Leticia, e apresentou a necessidade de um técnico de

laboratorio.

Porto Amboim, ao 11 de Outubro de 2023

Albino da Silva Espelho
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INSTITUTO SUPERIOR POLITECNICO DE PORTO AMBOIM

( Aprovado por Decreto Presidencial N° 168/12, Didrio da Republica N°141- I Série, de 24 de Julho)

Cartdo de contribuinté: 5417193178
DEPARTAMENTO DE CIENCIAS TECNOLOGICAS

RELATORIO DO ENCONTRO METODOLOGICO SOBRE PUBLICACAO DE

ARTIGOS CIENTIFICOS

Local: Laboratorio de Informatica — ISUP

No dia 01 de abril de 2024, realizou-se no Laboratério de Informatica do ISUP Sumbe
um encontro metodoldgico com professores e membros do departamento, cujo objetivo
foi aprofundar conhecimentos sobre as Nocdes Basicas de Publicacido Cientifica.

O encontro foi presidido pela Chefe do Departamento de Ciéncias Tecnoldgicas, MSc.
Leticia Herrera Iglesias. Estiveram presentes professores e membros do departamento,
conforme lista nominal anexa.

Pontos abordados:

1.

2

Definicio de Artigo Cientifico
o Conceitos basicos e importancia na comunidade académica.
Pontos cruciais na elaborag¢io de um artigo
o Estrutura padrio: introdugdo, metodologia, resultados, discussio e
conclusdo.
o Importancia da originalidade e fundamentagao teorica.
Tipos de artigos cientificos
o Artigos originais, de revisdo, de opinifo, entre outros.
Cadastro para identificacio de investigador
o Uso da plataforma Orcid.org para registro e identificagdo tnica de
pesquisadores.
Sites de publicacio
o Apresentagdo de periddicos académicos e critérios para escolha de
revistas cientificas confiaveis.
Sites seguros para publicacio
o Diferenciagdo entre revistas de alto impacto e predatorias.
Critérios para evitar a rejeicdo de artigos
o Erros comuns que levam a rejei¢do e como evita-los.
o Importéncia da revisdo por pares e adequacdo as normas editoriais.

O encontro permitiu uma troca enriquecedora de conhecimentos entre os participantes,
refor¢ando a importancia da publicagdo cientifica e a necessidade de rigor metodologico
na elaboragdo de artigos.

01 de abril de 2024

2
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